Текстовая часть
доклада  Главы Бельского района 
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления Бельского района  за 2021 год и их планируемых значениях на  период до 2024 года

1. Краткое описание муниципального района
Географически Бельский район расположен на юго-западе Тверской области. Граничит со Смоленской областью,  Жарковским,  Нелидовским,   Оленинскими районами Тверской области, Духовщинским и Холм-Жирковским  районами Смоленской области. Существующие границы установлены в ноябре 1965 года,  территория  района  составляет 2135 кв. км. 

Муниципальное образование «Бельский район»  включает в свой состав:  

- одно городское муниципальное образование «Городское поселение город Белый» и шесть сельских муниципальных образований: Будинское, Верховское, Демяховское, Егорьевское, Кавельщинское, Пригородное сельские поселения. Численность населения на 01.01.2022 г. составляет 4907 человек, в том числе городское 2978 человек, сельское 1929 человек.

     Протяженность  автомобильных дорог 1 класса составляет 89,4 км, 2 класса – 99,5 км, 3 класса – 129 км, муниципальные- 190,814 км

Промышленность района представлена следующими отраслями:

- лесозаготовки; 
- обработка древесины и производство изделий из дерева;
- производство пищевых продуктов;
- производство и распределение электроэнергии, газа и воды.


Основными предприятиями промышленного сектора экономики района являются:

	- ООО «Леспромсервис» - основной вид выпускаемой продукции лесоматериалы, а также древесина топливная, которая реализуется котельным  города, бюджетным учреждениям и населению;

- ООО «Бельские двери» - основной вид продукции – высококачественные дверные блоки в сборе с использованием современных облицовочных материалов из натуральной древесины ценных пород. Готовая продукция предприятия пользуется широким спросом не только в Тверской области, но также поставляется в Москву, Московскую область, Санкт-Петербург, Смоленск, республику Беларусь;

- ООО «ЭкоПауэр» - основной вид продукции – гранулы топливные (пеллеты). Выпуск продукции начат в конце 2013 года. Экспорто-ориентированное предприятие;

- ООО «Русский хлеб» - основными видами продукции являются хлеб и хлебобулочные изделия, кондитерские изделия. Продукция предприятия реализуется, в основном, на территории Бельского района, незначительные объемы поставляются в соседние районы Тверской области;

- МУП «БелТепло» - производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными. Предприятие располагает 5 локальными котельными и обслуживает потребности в поставке тепла населению, организациям и учреждениям города Белого.

2. Экономическое развитие


По итогам 2021 года социально-экономическое положение Бельского района оставалось стабильным. В целом в отраслях жизнеобеспечения  удалось сохранить положительные тенденции, в том числе по теплоснабжению, холодному и горячему водоснабжению населения и учреждений бюджетной сферы, выполнить значительный объем работ по благоустройству территорий, ремонту и содержанию дорог, жилого фонда. 
На 01.01.2022 года в районе зарегистрировано 133 субъекта малого и среднего предпринимательства: 16 юридических лиц и 117 индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица. Наибольшее число субъектов малого бизнеса сосредоточено в отраслях обрабатывающего производства (лесопереработка), в розничной торговле и предоставлении услуг населению. В сфере материального производства и оказания услуг 100 процентов выпуска продукции и услуг обеспечивается малыми предприятиями, в розничной торговле их доля превышает 80 процентов.
По итогам  2021 года  объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям и организациям за счет всех источников финансирования (без учета инвестиций субъектов малого предпринимательства) составил 30 608 тыс. руб. или 106,6 % по сравнению с уровнем предыдущего года. По источникам финансирования наибольшие объемы средств составили привлеченные средства 24611 тыс. рублей, в том числе бюджетов разных уровней - 24611 тыс. руб.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям в 2021 году составила 27833 руб., что выше уровня предыдущего года на 110,6 %, в 2022 году размер средней заработной платы в месяц ожидается в сумме 28667,99 руб.,  к 2024 году прогнозируется до 30413,87 руб.  Среднемесячная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений 25596,6 руб. или 116,4 % к уровню 2020 года, работников дошкольных образовательных учреждений 20219,9 рублей или 113,3 % к 2020 году. Заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства 28375,95 рублей или 110,4 % к 2020 году.

3. Дошкольное образование
Сеть образовательных организаций  района, реализующих программу дошкольного образования, представлена  4 детскими садами.
По состоянию на начало 2021 года численность детей дошкольного возраста 1-6 лет по району составляла 265 чел. Доля детей в возрасте 1-6 лет, охваченных дошкольным образованием 60,3 процентов. Дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии, не имеется. Ежегодно во всех образовательных учреждениях района проводится текущий и косметический ремонт.   

4. Общее и дополнительное образование

 Основные общеобразовательные программы реализуются в 4 образовательных организациях района, куда входят: 3 основных, 1 средняя общеобразовательная школа.


Общее образование в 2021 году получали 444 обучающихся. Образовательный процесс осуществлялся в первую смену, 5 дней в неделю. 
 Общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии, не имеется. Современным требованиям обучения полностью соответствует одно общеобразовательное учреждение района – Бельская средняя общеобразовательная школа (25 % от общего числа общеобразовательных учреждений)
Большая работа по сохранению здоровья детей проводится  детско - юношеской спортивной школой, в которой занимается 157 воспитанников. Охват детей в возрасте 6 - 15 лет программами дополнительного образования  составляет 76 процентов  от общей численности детей данной возрастной группы.
Расходы бюджета района на отрасль «Образование» в общем бюджете района в 2021 году составили  - 46 %. 

    Общий объем средств по разделу «Образование», включая дошкольное и общее образование за 2020 год составил 96631,3 тыс. рублей или 98,0 % к уровню 2020 года.
                                              5. Культура

В муниципальном образовании Бельский район  19 учреждений культуры. Из них учреждений культурно - досугового типа – 8: МУК «Бельский районный межпоселенческий Центр культуры и досуга»  имеет статус юридического лица, сельские культурно – досуговые учреждения являются филиалами; библиотек – 9: МУК «Межпоселенческая центральная библиотека Бельского района» имеет статус юридического лица, сельские библиотеки являются филиалами; МБУ ДО «Бельская детская школа искусств» - 1. МКУ «Централизованная бухгалтерия муниципальных учреждений культуры» - 1.
В 2021 году оптимизационные мероприятия в учреждениях сферы культуры не проводились.  

Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в 2021году составлял 114,29 процентов, общедоступными библиотеками 100,0 процентов. Доля учреждений культуры, здания которых требуют капитального ремонта, составляет 37,5 %. Важным направлением деятельности в сфере культуры является укрепление и  развитие материально-технической базы учреждений культуры.

 В течение последних  3 лет  планомерно   ведутся работы по ремонту помещений Бельского районного межпоселенческого Центра культуры и досуга и укреплению его материально-технической базы.  В 2021 году    за счет финансовых средств, выделенных Законодательным Собранием Тверской области в сумме 120 тысяч  рублей,  в Грибановском сельском Доме народного творчества  были продолжены ремонтные работы: полностью заменены оконные блоки, проведен ремонт методического кабинета, косметический ремонт фасада здания. Для Бельского РЦКД на сумму 384 тыс. рублей за счет средств местного бюджета приобретено спецоборудование для укомплектования сцены на городском валу.
Физическая культура и спорт
 
Работу по развитию физической культуры и спорту в районе ведет Комитет по делам молодежи, спорту и туризму, входящий в структуру Администрации Бельского района. В 2021 году было организовано и проведено 38 городских и районных мероприятий, в которых приняло участие 1081 человек. В целях стимулирования и поддержки участия детей и молодёжи в социально-экономическом, политическом, культурном и духовном развитии района при Главе Администрации создан Молодёжный совет. В состав Молодёжного совета входит учащаяся и работающая молодёжь.



Действует Муниципальная программа " Развитие физической культуры, спорта и молодёжной политики в Бельском районе" на 2020-2022 годы " – финансирование осуществляется за счёт средств районного бюджета. 

Начиная с 2007 года, в Бельском районе действует подпрограмма «Обеспечение жильём молодых семей», входящая в состав федеральной целевой программы «Жилище». За период с 2007 по 2021 год в ней приняли участие 34 семьи. 

Доля населения, систематически занимающегося физкультурой и спортом, составляет 46,22 процентов от общей численности района. Из числа обучающихся школьников и молодежи доля лиц, систематически занимающихся физкультурой и спортом, составляет 93,61 процентов. 
6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.
Общая площадь жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя, в 2021году составила по району 37,1 кв.м. (102,2 % к 2020 году), в том числе введенная в действие за год 0,052 кв.м. Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила 0,95 га. В 2022 строительство жилья будет осуществляться в форме индивидуальной жилой застройки. Строительство многоквартирных жилых домов планируется в 2023-2024 годах.
7. Жилищно-коммунальное хозяйство
В 2021 году был проведен необходимый комплекс работ по подготовке объектов ЖКХ к осенне-зимнему периоду.


Для обеспечения бесперебойной подачи воды населению в Будинском, Верховском, Егорьевском, Кавельщинском сельских поселениях  района в отчетном году  произведен ремонт водопроводов на сумму 127,7 тыс. рублей. 4 сельских поселения приобрели и установили глубинные насосы на общую сумму 312,3 тыс. рублей. В рамках Программы поддержки местных инициатив в Пригородном сельском поселении  в д. Нестерово заменены водопроводные сети     протяженностью 1 293 м на сумму 1 342,9 тыс.руб.,  в том числе     1111,1 тыс. рублей  за счет средств областного бюджета, 212,5 тыс.руб. за счет средств местного бюджета, 19,3 тыс.руб. - средства юридических лиц и населения.

В рамках ППМИ в  городском поселении город Белый было установлено 30 контейнерных площадок на сумму 1 243,4 тыс. рублей.

 В рамках подготовки к осенне-зимнему периоду и прохождения его в безаварийном режиме были закуплены 3 водогрейных котла  для МУП «БелТепло» на сумму 3245,6 тыс. рублей. Два котла установлены на котельной № 1, один на котельной № 2. 

За счет субсидий из областного бюджета был капитально отремонтирован участок теплотрассы от котельной № 1 до ТК (тепловая камера) 3 по улице Правды. Стоимость работ составила 3116,5 тыс. рублей, в том числе  2493,2 тыс. руб. средства областного бюджета, 623,3 тыс. рублей средства местного бюджета. Было заменено 160 м труб диаметром 219 мм на трубопровод того же диаметра в ППУ изоляции и 20 метров диаметром 108 мм. Заменена и запорная арматура. Проведена актуализация схемы теплоснабжения г. Белый. Стоимость работ 80 тыс. рублей. Район получил паспорт готовности к ОЗП 2021/2022 гг.
8. Организация муниципального управления

В 2021 году доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета в общем объеме собственных доходов бюджета района составила 26,5 %, что к уровню предыдущего года составляет 137,2 процента. Объектов незавершенного строительства, осуществляемого за счет средств местного бюджета, не имеется. Расходы бюджета района на содержание работников органов местного самоуправления по итогам 2019 года составили 3918,93 рублей. 
Среднегодовая численность постоянного населения района составила 4989 чел., что меньше среднегодовой численности 2020 года на 120 чел. Учитывая сохраняющуюся динамику снижения рождаемости и превышения выбывающих за пределы района над прибывающими гражданами в район на прогнозируемый период до 2024 года ожидается дальнейшее снижение среднесписочной численности населения до 4869 человек в 2022 году и 4634 человек к 2024 году. 
9.  Энергосбережение и повышение энергетической  эффективности.
Анализ показателей потребления электрической и тепловой энергии, горячего и холодного водоснабжения свидетельствует, что в результате повышения эффективности использования энергоресурсов, установки приборов учета их расходования в значениях показателей удельной величины потребления не имеется значительных отклонений по годам отчетности.  В 2021 году удельная величина потребления электрической энергии в многоквартирных домах составила 1032 кВч. на 1 проживающего.  На период 2022-2024 г.г. этот показатель прогнозируется в пределах 2021 года. 
Проведенная модернизация оборудования котельных позволила осуществлять подачу горячей воды в жилые дома в нормальном режиме. В 2021 году на 1 проживающего использовано 15,4 куб.м. горячей воды. На период 2022-2024 г.г. этот показатель прогнозируется в пределах 2021 года.
 Установка счетчиков воды привело к снижению  использования холодного водоснабжения в пределах 32,7 куб.м. на 1 проживающего в многоквартирных домах. На период 2022-2024 г.г. этот показатель прогнозируется в пределах 2021 года.

В 2022 году в районе в сфере агропромышленного комплекса запланирована реализация 2 инвестиционных проектов.  Уже сейчас приступили  к реализации проекта по  развитию крупного сельскохозяйственного производства на базе СПК имени Королёва. СПК будет специализироваться на разведении крупного рогатого скота мясо-молочного направления. Для этой цели предполагается строительство крупного животноводческого комплекса, приобретение поголовья племенных нетелей в количестве 2000 голов, сельскохозяйственной техники и оборудования. Площадь земель, используемых под проект, составит около 4000 га, приобретенных инвестором в собственность. Кормовая база будет заготавливаться самостоятельно. Предполагается, что к работе будут привлечены работники из числа местных жителей, имеющих опыт работы в животноводстве. Скоро  в СПК имени Королёва начнутся работы по вводу земель в сельхозоборот и севу зерновых культур. В настоящее время проводится договорная кампания с потенциальными партнерами сельскохозяйственного кооператива в направлении реализации произведенной продукции. Ведутся предпроектные работы по строительству животноводческого комплекса.


Второй  проект предполагает  организацию Экофермы московской компанией ГАП «Ресурс» в деревне Будино. Группа агропредприятий «Ресурс» - один из крупнейших российских производителей сельскохозяйственной продукции и лидер среди отечественных экспортёров мяса птицы. Первоначально запланировано приобретение 149 голов коров герефордской породы (мясная порода). После подготовки земель с/х назначения для производства кормовой базы поголовье будет увеличено до 500 голов. Будет обрабатываться не менее 500 га пашни. Также планируется разведение кур-несушек.
В рамках долгосрочных (государственных) программ на 2022 год запланирован ряд мероприятий:

- реконструкция стадиона на ул. 1 Мая;

- подготовка ПСД на строительство физкультурно-оздоровительного комплекса на территории бывшей коррекционной школы; 

- установка спортивной площадки ГТО в д. Будино Будинского сельского поселения.
Глава Бельского района                                                                       В.С. Сивицкий
